

0-5218

НА ДОМ НЕ ВЫДАЕТСЯ

БЕЛИХИН В. Г.

РЕФОРМИРОВАНИЕ  
ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ  
в РОССИИ  
в XIX-XX вв.

МОСКВА 2000

БЕЛИХИН В. Г.

РЕФОРМИРОВАНИЕ  
ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ  
в РОССИИ  
в XIX–XX вв.

МОСКВА 2000

ББК 65.02  
Б 43  
(0503020000)

**Белихин Владимир Георгиевич.** Реформирование земельных отношений в России в XIX–XX вв.— М.: 2000— 320 с.

В 1765 г. в Российской империи было проведено Генеральное межевание земельных владений, засечные земли и пустоши начали продаваться дворянам по 5 коп. за десятину. В том же году было учреждено Вольное экономическое общество, которое через год, по повелению Екатерины II, объявило свой первый конкурс — о крепостном праве. В течение 1803–1866 гг. крепостное право было отменено, что привело к переустройству всей общественной жизни России — был реализован целый комплекс (говоря современным языком — “пакет”) реформ.

Аграрная реформа, предлагавшаяся Витте и реализованная Столыпиным, породила массовое кооперативное движение, масштабы которого не только меняли положение в сельском хозяйстве, но и начали оказывать влияние на экономику всего государства. В канун февральской революции на долю крестьян в Европейской части России приходилось 89% посевов, 93% лошадей, 94% крупного рогатого скота, 93% единиц сельскохозяйственной техники. Экспорт зерна в 1912 г. составлял 15,5 млн. т. С осени 1914 г. началось внедрение административных методов управления сельским хозяйством, завершившееся в советские годы огосударствлением всей экономики.

В 1956 г. гидроэлектростанции освобождаются от платы за землю, отведенную под зоны затопления и водохранилища. Через 20 лет “трудности”, “перебои”, “лимиты” и “рационирование” торговли (в т. ч. продуктами питания) привели к необходимости разработки и принятия (в 1982 г.) “Продовольственной программы...”, провалившейся в связи с общим экономическим кризисом. И перед 2000 г. “страна находится на грани потери собственной продовольственной независимости” (это — заключение первого зам. министра сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации Гордеева).

## СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие . . . . .	4
Часть I. Предыстория — XVIII век: Елизавета и Екатерина Великая . . . . .	5
Часть II. Земельные отношения в XIX в. (1803–1917) . . . . .	9
Глава 1. Отмена крепостного права — опыт бескровной социально-экономической революции . . . . .	9
Глава 2. Кооперативное движение в императорской России — истории и развитие . . . . .	16
Глава 3. Основные показатели сельскохозяйственного производства в России перед 1917 г. . . . .	27
Часть III. Земельные отношения в XX в. (1917–1990) . . . . .	29
Глава 4. Законодательство о землепользовании в 1917–40 гг. . . . .	29
А. Период “военного коммунизма” . . . . .	29
Дополнительные факты и комментарий . . . . .	80
Б. Период новой экономической политики (НЭП) . . . . .	94
Дополнительные факты и комментарий . . . . .	169
В. Период коллективизации крестьянских хозяйств (при о государствлении всей экономики страны) . . . . .	192
Органы управления экономикой . . . . .	246
Глава 5. Период Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления экономики . . . . .	247
Глава 6. Законодательство о землепользовании в 1953–90 гг. . . . .	249
А. Период “оттепели” в государственном строительстве . . . . .	249
Б. Период строительства “развитого социализма” . . . . .	253
Дополнительные факты и комментарий . . . . .	296
В. Период “перестройки” . . . . .	299
Часть IV. Землепользование в Российской Федерации (начальные шаги) . . . . .	302
Глава 7. Основные показатели сельскохозяйственного производства в России перед 2000 г. . . . .	312
Заключение . . . . .	314
Перечень законодательных актов, полный текст которых приведен в книге . . . . .	318